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IPSOS SOUTH AFRICA, JOHANNESBURG: 15 AUGUST 2022 

 

Support for political parties, two years before the next 

National Election  
 

 
J 

 

With the next national election closing in on the two-year countdown mark, it seems 

as if the ANC is now firmly establishing itself in the “less than 50% of the vote” 

category, while all other political parties have a lot of work to do to impress voters to 

turn out and draw a cross next to their names in 2024. 

 

Ipsos undertook a nationally representative study from 14 May to 3 July 2022 in the homes and home 

languages of 3,600 randomly selected South Africans, 15 years and older. To analyse the political 

results, the opinions of younger respondents were filtered out and the results from the remaining 

3,459 respondents were analysed.  It is important to note that these results are representative of all 

those eligible to vote (in the region of 40 million people).  Those registered to vote with the IEC form 

a much smaller group of between 27 and 28 million South Africans.  This poll is thus intended as a 

gauge of the current political sentiment and not in any way a prediction of things to come.  

 

When it comes to the question “If there were national elections tomorrow, which political party or 

organisation will you vote for?”, the interviewer hands the electronic interviewing device to the 

respondent who can then indicate his/her choice of political party on a page resembling a ballot paper, 

in an imitation of a secret vote. We believe this aids respondents to give honest answers, without 

influence from others, and it empowers those in very traditional, prescriptive or paternalistic 

households to express their own opinions.  
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However, this long before an election it can be very informative to look at one of the other questions 

in the study.  Ipsos asks all respondents to give an opinion on each of six political parties.   

 

Seven different opinions are put to respondents. These seven opinions encompass a spectrum of 

views, from “I reject this party completely and on principle” to “I will definitely vote for this party” – with 

five other opinions in-between.  Respondents also have the opportunity to say that they do not know 

the party and therefore they can’t express an opinion3.   

 

 
 

Looking at the combination of the “definitely vote” and “perhaps vote” opinions, all political parties, 

except the ANC, show a healthy potential support - more than that received on the ballot papers.  

These results should be motivating to all opposition parties in the sense that their messages 

potentially have a much larger resonance with the electorate than shown by the straightforward “who 

would you vote for” question.  

 

The question, however, will be how to translate this latent support into actual votes. “As an opposition 

political party, you need to prove you are a credible alternative without complaining about everything 

the government does or does not do. Provide voters with other workable alternatives and be another 

option – a political party needs to be a positive force, this attracts support”, says Mari Harris, Ipsos 

SSA Knowledge Director. 

 

According to the results, the potential support for the ANC is 5 percentage points lower than the 42% 

achieved on the ballot paper, showing that a group of ANC voters vote for the party, as they perceive 

that they do not have any other option. This poses a very different conundrum to the ANC when 

compared with that of opposition parties – how do they convince voters to support the party again and 

turn out to vote? 
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“Support for the ANC in the whole country is lower than before the local government election (in 

November 2021).  This suggests that new councils have not made a difference. I would be surprised 

if the ANC gets more than 50% in the 2024 national election,” says Harris. 

 
1  A large number of other political parties were mentioned here. None of them achieved more than 1% of the “vote”. 
2  This long before an election, opinions like will not vote/ refuse to answer/ don’t know are legitimate responses. This groups forms 22% of the  

electorate. This means that more than a fifth of the electorate, even when confronted with the relatively stark choices on a ballot paper, could not 

choose a party. 
3  Please note that this is a very different type of question from the ballot paper, where respondents are asked to choose between parties, here  

they are asked to express an opinion on each party. 
 
 

Technical Detail  

• A total of 3,459 personal interviews were conducted with South Africans, 18 years and older 

from 14 May to 3 July 2022. 

• A multistage randomly stratified sampling approach was used. 

• The Margin of Error (depending on sample size, response rate and sampling methodology 

used) on this sample is between 0.5 and 1.67 percentage points on a 95% confidence level. 

• The results are weighted and projected to the adult South African population and are 

representative of the views of this universe. 

 

For more information on this news release, please contact: 

 

Mari Harris  

Ipsos Sub-Sahara Africa Knowledge Director: Public Affairs 

Mobile: +27 (0) 82 557 5058 

mari.harris@ipsos.com 

 

About Ipsos 

• Ipsos is the world’s third largest market research company, present in 90 markets and 

employing more than 18,000 people. 

• Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi-

specialist capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, 

opinions and motivations of citizens, consumers, patients, customers or employees. We serve 

more than 5000 clients across the world with 75 business solutions. 

• Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The 

company is part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD). 

• ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP  |  
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